

a harcjárművön kívül. Ezen állományra hagyományos és vegyi fegyverektől 11—20%-os egészségügyi veszteséggel számolva az „A” szervezet szerint 25—45 fő, „B” szervezet szerint pedig 10—18 fő sebesült várható. Ezen számvetés alapján az „A” szervezet szerinti zászlóaljnál összesen 46—66 fő, a „B” szervezet szerint pedig 31—39 fő az egészségügyi veszteség.

Ha a zászlóalj teljes állománya PSZH-ból kiszállva folytatja az egész napi harctevékenységet, az egészségügyi veszteség az „A” változat szerint 54—98 főre, a „B” szervezet szerint pedig 39—71 főre nő. Következtetésként megállapítható, hogy a PSZH-val felszerelt gépkocsizó lövészzászlóaljnál a hagyományos szervezethez viszonyítva az „A” szervezet szerint 18—48%-kal, a „B” szervezet szerint pedig 26—82%-kal csökkenhet az egészségügyi veszteség.

Az ezred egészségügyi biztosítását az egészségügyi szolgálat vezetője szervezi meg. Az ezred egészségügyi szolgálat vezetője számvetései alapján javaslatot tesz az EPK HTPH-nek a ZSH-ek konkrét feladataira: a sebesülteknek a századok harcrendje mögötti összegyűjtésére, a zászlóaljsegély helyre történő kiszállítására, az első és a szaksegély nyújtásra, s a sebesültek hátraszállítására vonatkozó intézkedés kiadására.

Az ezredsegélyhely erőiből célszerű az első lépcső zászlóaljakat megerősíteni 1—1 db páncélozott sebesültszállító gépjárművel, 2—3 sebesültvivő párral, akik a század sebesültgyűjtő pontokról a ZSH-ekre leadják a sebesülteket; előrevetett osztagként, légideszantként vagy különleges osztagként harctevékenységet folytató gl. zászlóaljat orvossal és sebesültszállító eszközzel. Emellett — szükség esetén — a zászlóaljsegélyhelyek kiürítő rajánál levő 1—1 db 3 t t.j. tkg-t célszerű bevonní a sebesültek ezredsegélyhelyre történő hátraszállításába.

2. A hadtápbiztosítás sajátosságai a páncélozott szállító harcjárművel felszerelt gépkocsizó lövészzászlóalj menetében

a) Menet végrehajtásának sajátosságai

Az ezred fő erőjeként menetelő, PSZH-val felszerelt gépkocsizó lövészzászlóalj menetoszlophossza 3,5 km-ről az „A” szervezésűnél 4,5—6 km-re, a „B” szervezésűnél pedig 4,6 km-re növekedik. A gépkocsizó lövészzászlóalj menetrendjének egy változatát az 5. sz. melléklet mutatja. A gépkocsizó lövészzászlóalj (-század) menetoszlopának átlagos sebessége közúton végrehajtott menetnél elérheti éjszaka óránként a 30—40 km-t, nappal pedig a 40—50 km-t.

A PSZH lehetővé teszi a menetbiztosító alegységek gyorsabb mozgását, a biztosított alegységektől való nagyobb távolságot, a terepkutató oldalvéd harcjármű alkalmazását, az előrevonási irányon belüli utakon, s azok között történő manőverezést, a menetvonalak megbízhatóbb felderítését, a terepkutató harcjárművek gyakoribb váltását, a pihenők számának csökkentését, s a napi menetteljesítmény növelését. Megbízhatóbb összeköttetés van biztosítva az alegységek és a főerők között, valamint kedvező feltételeket biztosít a rombolt útszakaszok megkerülésére. Állandóan készen áll arra, hogy rövid időn belül harctevékenységet tudjon kezdeni.

b) A hadtápbiztosítás sajátosságai

A menet jellemzői és az újonnan jelentkező tényezői tovább nehezítik a gépkocsizó lövésszázlőalj menetközbeni ellátásának, anyagi utántöltésének lehetőségét, nehezítik a menet hadtápbiztosításának gyakorlati megvalósítását. Mindezek az ezred és zászlőalj hadtáptörzsektől alapos, aprólékos, összehangolt tervező, szervező, irányító tevékenységet, a hadtápalagségek személyi állományától pedig sok leleményességet, a konkrét helyzetekben önálló megoldásokat, új módszereket követelnek, főleg az üzemanyag és élelem ellátásban, valamint a sebesültek összegyűjtésében, segélyben részesítésében és a meghibásodott technika javítása területén.

A zászlőaljparancsnok menetintézkedése alapján a zászlőalj ellátó szpk. (ZPK HTPH)-nak alaposan fel kell készíteni a hadtáp személyi állományt a menet alatti tevékenységre és magatartásra. Fel kell készíteni a hadtáptechnikai és anyagi eszközöket a várható igénybevételre. A menet megkezdése előtt be kell gyakoroltatni a hadtáp tömegpusztító fegyverek elleni védelmének és közvetlen biztosításának rendszabályait. Készen kell lenni napalm és egyéb gyújtó eszközök okozta tüzek gyors oltására, a hadtáp közvetlen biztosítására, az ellenséges diverziós csoportok támadásainak elhárítására. A komplex feladatok eredményes teljesítése érdekében szükséges a biztosító aleggységgel szoros együttműködés megszervezése és fenntartása.

A gépkocsizó lövésszázlőalj hadtápjának a menetet olyan követelmény szerint kell végrehajtania, hogy biztosítani tudja az aleggységek menet alatti rövid megállások idején történő ellátását. A zászlőalj menetrendjében a hadtápalagségeket célszerű úgy meneteltetni, hogy a század szolgálatvezető gépjárműve a század kerekkes gépjárművei mögött, a zászlőalj hadtápalagségei és az ezredtől megerősítésül kapott űza. töltő gépjármű a zászlőalj menetszlopa végén haladjon, készenlétben a rövidmegállások időszakában az ellátási feladataik megoldására.

Biztosítani kell a menetközben jelentkező sebesültek segélyben való részesítését, azok leadását, a tömegpusztító fegyverekkel mért csapások egészségügyi következményeinek felszámolását.

Biztosítani kell a hadtápalagségek megóvását, működőképességének fenntartását.

Fenn kell tartani a hadtápalagségek folyamatos vezetését.

Anyagi biztosítás

A zászlőalj hadtáp kiemelt feladata a zászlőalj harc- és gépjárműveinek üzemanyaggal való feltöltése. E kérdés gyakorlati megoldásával részletesebben a 12. sz. mellékletben foglalkozunk.

A zászlőalj aleggységeinek élelemmel való ellátása megvalósítására: a menet megkezdése előtt melegeitelt kell kiszolgáltatni. A menet idejére hidegtelelmet és italt, teát kávé, kakaót stb. az indulás előtt kell kiosztani. A VÁK-ba való beérkezést követően ismét melegeitelt kell kiszolgáltatni a zászlőalj konyháról, melyet a század szolgálatvezetők vételeznek fel és osztanak ki a személyi állomány részére. Indulás előtt a kulacsoktól

kezdve az összes rendelkezésre álló víztároló edényzetet meg kell tölteni vízzel. Utántöltésről a VÁK-ban, az ezred által meghatározott helyről kell vételezéssel gondoskodni.

Egészségügyi biztosítás

A menet során keletkezett sebesülteket az ezredparancsnok (PK HTPH) intézkedése szerint kell a zászlóaljnál első szaksegélyben részesíteni, összegyűjteni és ESH-re, vagy közvetlenül a menetvonalon meghatározott polgári kórházakba a zászlóalj seb. száll. és egyéb gépjárművével leadni (hátrahagyni).

Tömeges sérülés (ellenséges tömegpusztító eszközök alkalmazása) esetén az ESH általában mint sebesültgyűjtő pont települ, s a ZSH is részt vesz a csapás egészségügyi következményeinek felszámolásában.

Hadtápvezetés

A zászlóalj hadtápvezetését a zászlóaljparancsnok az ello. szpk.-on (ZPK HTPH) keresztül valósítja meg, a menet kezdete előtt menetintézkedéssel, a menet folyamán rádió útján és szóban adott (összekötővel továbbított) rövid intézkedésekkel.

3. A hadtápbiztosítás sajátosságai és rendje támadásban

a) **A páncélozott szállító harcjárművek kihatása a gépkocsizó lövészászlóalj támadó harctevékenységre**

A harcjárművek az eddigi szállító gépjárművektől eltérően a tereptől függően a harckocsik mögött vagy között, a tüzelés szempontjából legoptimálisabb (200 m) távolságban — a támadó csoportosítás második vagy első harcvonalát képezve, szorosan a harckocsi és a tüzér alegységekkel együttműködve — képesek harcolni.

Nagyfokú mozgékonyosságuk lehetővé teszi a manőverezést az ellenség harcrendjében, az atomcsapások által nyitott résekben, megelőzve az ellenséget annak lezárásában még a szennyeződés aktív szakaszában.

A PSZH lehetőséget biztosít arra is, hogy a parancsnok erőket és eszközöket vonjon gyorsan össze a csapás végrehajtásának idejére az erőfőlény biztosítása céljából. Biztosítható az ellenség kisebb erejű ellenlökéseinek az erők és eszközök egy részével helyből vagy rövidmegállásból vezetett tüzzel történő elhárítása, s egyidejűleg az erők és eszközök másik részével a szárnyakra végrehajtandó csapások; az üldözés rövid idő alatti bevezetése; a víziakadályoknak a támadási ütem megtörése nélküli leküzdése; a soron következő feladathoz kedvező terepszakasz birtokbavétele.

A PSZH magasabb támadási ütemet biztosít. Ez lehetővé teszi az alegységek feladatainak mélyebb terepszakaszon való meghatározását, amely egyrészt a közelebbi feladat mélységének növelésével vagy a zászlóalj részére közbeeső feladat meghatározásával valósítható meg.

A harcrend szélességi kiterjedése a gépkocsizó lövészászlóaljnál 2,0—2,5 km, a gl. századnál 0,8—1 km, atomfegyver alkalmazása nélkül a gl. z.-nál 1,2; a gl. századnál 0,6 km. lehet. Az ilyen kiterjedéssel biztosítható.